

Rok VI



Nr. 6.

DZIENNIK URZĘDOWY

KURATORJUM OKRĘGU SZKOLNEGO WILEŃSKIEGO

WYDAWANY Z FUNDUSZÓW NAUCZYCIELSTWA OKRĘGU.

Wilno, dnia 1 czerwca 1929 r.

Redakcja i Administracja:

Wilno, Wolana 10. Kuratorjum Okr. Szk. Wil. Konto P. K. O. Nr. 30.466.

T R E Ś Ć :

Pozycja	str.
94. Okólnik M. W. R. i O. P. w spr. nielegalnego obrotu sacharyną	162
95. Okólnik M. W. R. i O. P. w spr. podatku dochodowego od dodatku mieszkaniowego funkcjonariuszy państwowych i samorządowych	163
96. Okólnik M. W. R. i O. P. w spr. nieprawidłowego kasowania znaczków stempl.	163
97. Rozporządzenie M. W. R. i O. P. w spr. kwalifikacyj zawodowych do nauczania religii mojżeszowej w szkołach średnich ogólnokształcących i seminarjach nauczycielskich państwowych i prywatnych	165
98. Okólnik K. O. S. Wil. w spr. egzaminów wstępnych do klas I—VII	165
99. Okólnik K. O. S. Wil. w spr. ulg kolejowych dla absolwentów	167
100. Okólnik K. O. S. Wil. w spr. filmu propagandowego na Powszechną Wystawę Krajową w Poznaniu	167
101. Okólnik M. W. R. i O. P. w spr. tematów kursów wakacyjnych dla nauczycielstwa szkół średnich i zakładów kształcenia nauczycieli	168
102. Ogłoszenia urzędowe	174
103. Komunikaty i zawiadomienia	179
104. Ruch służbowy	180
105. Dział nieurzędowy	184

O K Ó L N I K

Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego

z dnia 17 kwietnia 1929 r. Nr. II-10379/29.

w sprawie nielegalnego obrotu sacharyną.

Rozporządzeniem Prezydenta Rzeczypospolitej z dn. 7.X.1927 o sztucznych środkach słodzących (Dz. Ust. Nr. 89, poz. 797) wprowadzono zakaz obrotu sacharyną na obszarze Rzeczypospolitej. Mimo formalnego zakazu nielegalny wyrób i sprzedaż sacharyny rozwija się w kraju na szeroką skalę, wyrządzając skarbowi Państwa, nieświadomionym konsumentom oraz przemysłowi cukrowniczemu poważne szkody i straty.

Wedle otrzymanych przez Ministerstwo Skarbu informacji głównymi konsumentami sacharyny mają być mniej zamożne warstwy, a w szczególności ludność wiejska w województwach wschodnich i południowych. Właścianie zaopatrują się w sacharynę podczas targów u agentów, krążących wśród przyjezdnych. Ludność wiejska stosuje spożycie sacharyny w swoich domach z powodu braku należytego uświadomienia.

Akcja przeciwko nielegalnemu handlowi sacharyną może dać pozytywne wyniki, jeśli nauczycielstwo uświadomi przez szkoły ludność o szkodliwości używania sacharyny do celów jadalnych, i o korzyściach dla organizmu ludzkiego, płynących ze spożycia cukru i wyrobów cukrowych.

Szkoła może przez młodzież trafić do kół rodzinnych, nauka zaś przyrody i higieny, a także nauka geografji przy omawianiu naszego przemysłu cukrowniczego nastarczy sposobność do omówienia szkodliwości używania sacharyny do celów jadalnych.

W związku z niniejszym okólnikiem zechce Kuratorjum (Województwo) wydać potrzebne zarządzenia na właściwym terenie.

Dyrektor Departamentu
(—) *Wł. Żłobicki.*

Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego w Wilnie.

z dnia 11 maja 1929 r. Nr. 0-10751/29

Do Dyrekcji szkół, Panów Inspektorów Szkolnych i Nauczycielstwa.

Podając powyższy okólnik Ministerstwa W. R. i O. P. do wiadomości wzywam Nauczycielstwo podległych mnie szkół do rozwinięcia akcji uświadamiającej.

Za Kuratora Okręgu Szkolnego
(—) *J. Małowiński.*
Naczelnik Wydziału.

O K Ó L N I K

Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego

z dnia 4 maja 1929 roku Nr. I-R-5351/29

w sprawie podatku dochodowego od dodatku mieszkaniowego funkcyjnarjuszy państwowych i samorządowych.

Ministerstwo Skarbu, na zasadzie art. 120, ustęp drugi ustawy o państwowym podatku dochodowym (Dz. U. R. P. Nr. 58 z r. 1925 poz. 411), okólnikiem L. D. V. 2344/2 z dnia 25 kwietnia 1929 r. odroczyło pod koniec roku 1929 pobieranie podatku dochodowego od dodatku mieszkaniowego, wypłaconego funkcyjnarjom państwowym i komunalnym, a temsamem uchyliło okólnik swój z dnia 22 marca 1929 r. L. D. III. 671/I/N. I. R. 4090 z dn. 3/IV-29 r. (w tej części, w której polecono, poczynając od dnia 1 maja 1929 r., włączać do podstawy wymiaru podatku dochodowego, potrącanego w myśl działu II powołanej ustawy kwoty wypłaconego dodatku mieszkaniowego).

W związku z powyższym należy w dalszym ciągu wyłączać z podstawy opodatkowania kwoty przypadające do wypłaty funkcyjnarjom państwowym i komunalnym dodatku mieszkaniowego, obliczony zaś i pobrany w dniu 1 maja 1929 r. z powyższego tytułu podatek dochodowy należy zwrócić przy wypłacie uposażenia służbowego z dnia 1 czerwca 1929 r.

W końcu nadmieniam się, że niedobrane na skutek niniejszego zarządzenia kwoty podatku dochodowego, przypadające od dodatku mieszkaniowego, umorzone zostaną w drodze art. 126 powołanej na wstępie ustawy po upływie bieżącego roku kalendarzowego.

Powyzsze podaje do wiadomości i stosowania.

Naczelnik Wydziału
(—) A. Nowak.

O K Ó L N I K

Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego

z dnia 10 kwietnia 1929 r. Nr. I-4039/29.

w sprawie nieprawidłowego kasowania znaczków stemplowych.

I. Ministerstwo Skarbu — powołując się na „Instrukcję w sprawie opłat stemplowych od pism, wiążących się z umowami, zawieranymi przez urzędy państwowe oraz zakłady i przedsiębiorstwa państwowe”, ogłoszoną w numerze 287 Monitora Polskiego z dnia 13 grudnia 1928 r. — zawiadomiło okólnikiem L. D. V. 1401/6/29 z dn. 13. III r. b., że w myśl §§ 25 i 28 tej instrukcji — w razie uiszczenia *znaczkami stemplowymi* opłaty stemplowej od rachunków, pokwitowań i innych pism stwierdza-

jących wykonanie umowy — znaczki te (poza przypadkami wydania rachunku z księgi grzbietowej) mają być skasowane a) bądź przez przepisanie początkowymi lub końcowymi wyrazami tekstu, b) bądź przez przepisanie datą skasowania oraz nazwiskiem lub firmą kasującego.

Wobec tego, że bardzo często są przedstawiane urzędom państwowym oraz przedsiębiorstwom państwowym rachunki i pokwitowania, zaopatrzone w znaczki stemplowe, skasowane w sposób inny, niż wyżej podany, w szczególności: przez przekreślenie na krzyż, tylko datą, tylko nazwiskiem, — proszę o wydanie zarządzeń, aby na przyszłość były ściśle przestrzegane przepisy o kasowaniu znaczków stemplowych, w razie zaś przedstawienia rachunków i pokwitowań, zaopatrzonych w znaczki stemplowe nieskasowane lub skasowane nieprawidłowo, należy żądać od strony prawidłowego skasowania, względnie uzupełnienia, znajdującej się na znaczku, ale niedostatecznej klauzuli skasowania.

Rachunki i pokwitowania, zaopatrzone w znaczki skasowane nieprawidłowo, a załatwione już przez urzędy państwowe i zakłady względnie przedsiębiorstwa państwowe, którym przedłożone zostały przed otrzymaniem niniejszego zarządzenia, kwestjonowane nie będą.

II. Ministerstwo Skarbu stwierdziło jednocześnie, że liczne urzędy państwowe nie przestrzegają postanowień § 166 rozporządzenia z dnia 20 listopada 1926 r. (Dz. U. R. P. Nr. 123, poz. 717) o kasowaniu znaczków stemplowych na podaniach, a w szczególności stwierdzono:

1) że urzędnik biura podawczego wyciska pieczęć urzędową w ten sposób, że cała znajduje się na znaczku stemplowym, jakkolwiek w myśl powołanego przepisu, powinna się znajdować: część pieczęci na znaczku, część zaś poza nim na papierze.

2) że urzędnicy, którym jest poruczone załatwienie podania, nie pamiętają o przepisie, zawartym w ustępie przedostatnim powołanego § 166 i nie kasują znaczków stemplowych ponownie za pomocą wypisania daty skasowania atramentem. Powyższe zaniedbania ułatwiają powtórne użycie znaczków stemplowych, a zatem zachęcają do zdzierania znaczków z akt urzędowych, co stwierdził już wielokrotnie Oddział Ekspertyz Państwowych Zakładów Graficznych.

Wymieniony Oddział Ekspertyz zwrócił też uwagę Ministerstwu Skarbu na to, że znaczki stemplowe naklejane są często w ten sposób, iż część jednego znaczka zaklejona jest przez znaczek drugi. Co do tych przypadków Oddział Ekspertyz stwierdził wielokrotnie, że na zakrytej części znaczka znajdowały się ślady poprzedniego skasowania.

Podając powyższe do wiadomości, proszę o wydanie zarządzenia, aby na przyszłość były ściśle przestrzegane postanowienia § 166 rozporządzenia z dnia 20 listopada 1926 r. (Dz. U. P. Nr. 123, poz. 713) o kasowaniu znaczków stemplowych na podaniach, w razie zaś nasuwającego się podejrzenia, że nastąpiło powtórne użycie znaczka stemplowego były wystosowywane do urzędu skarbowego zawiadomienia, przewidziane w § 76 powołanego rozporządzenia z dołączeniem do zawiadomienia za-kwestjonowanego pisma.

Naczelnik Wydziału
(—) A. Nowak.

R O Z P O R Z Ą D Z E N I E

Ministra Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego

z dnia 15 kwietnia 1929 r.

o zmianie rozporządzenia Ministra Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego z dnia 16 listopada 1926 r.

w sprawie kwalifikacyj zawodowych do nauczania religii mojżeszowej w szkołach średnich ogólnokształcących i seminarjach nauczycielskich państwowych i prywatnych.

Na zasadzie art. 2 ustawy z dnia 26 września 1922 r., dotyczącej kwalifikacyj zawodowych do nauczania w szkołach średnich ogólnokształcących i seminarjach nauczycielskich państwowych i prywatnych, której tekst jednolity ogłoszony został w załączniku do rozporządzenia Ministra Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego z dnia 15 września 1924 r. (Dz. U. R. P. Nr. 92 poz. 864) oraz na zasadzie art. 4 ustawy z dnia 12 stycznia 1929 r. w przedmiocie zmiany niektórych postanowień ustawy z dnia 26 września 1922 r. (Dz. U. R. P. Nr. 7, poz. 59) zarządzam co następuje:

§ 1. W rozporządzeniu z dnia 16 listopada 1926 r. w sprawie kwalifikacyj zawodowych do nauczania religii mojżeszowej w szkołach średnich ogólnokształcących i seminarjach nauczycielskich państwowych i prywatnych (Dz. U. R. P. Nr. 124, poz. 715) wprowadza się następujące zmiany;

1) w § 2 po wyrazach: „przez zdanie przed końcem” wyrazy „roku szkolnego 1928/29” zastępuje się wyrazami „roku szkolnego 1930/31”;

2) w ustępie 2 § 5 po wyrazach „winny wniesć” wyrazy „w ciągu 6 miesięcy od wejścia w życie niniejszego rozporządzenia” zastępuje się wyrazami „przed 1 lipca 1929 r.”;

w § 7 wyrazy „przed końcem r. 1928” zastępuje się wyrazami „przed końcem roku szkolnego 1930/31”.

§ 2. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w życie z dniem ogłoszenia.

Minister Wyznań Religijnych
i Oświecenia Publicznego
(—) *Sł. Czerwiński.*

O K Ó L N I K

Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego

10-go maja 1929 r. Nr. II-12710/29.

Do Dyrekcyj wszystkich gimnazjów państwowych, prywatnych i liceów w Okręgu oraz Rektoratu Państw. Prawosławnego Seminarjum Duch. w Wilnie

w sprawie egzaminów wstępnych do klas I — VII.

Ze względu na zbliżający się okres przyjmowania nowych uczniów i związanych z tem egzaminów wstępnych Kuratorjum O. S. Wil. wydaje następujące zarządzenia:

I. Egzaminy wstępne do klasy I odbędą się w dniu 28 czerwca b. r. o godzinie 9, do egzaminu wstępnego mogą być dopuszczeni kandydaci (tki), którzy w dniu 1 lipca 1929 kończą $9\frac{1}{2}$ lat — a nie przekroczyli lat 12. Wyjątkowo może Rada Pedagogiczna zdecydować przyjęcie ucznia, przekraczającego wskazaną normę co najwyżej o 2 lata. Uchwała musi być zaprotokółowana wraz z motywami w księdze protokółów Rady Pedagogicznej. Inne warunki przyjęcia podaje okólnik Ministerstwa W. R. i O. P. z dnia 29. X. 1920 Nr. 18209/S. II (Dz. U. Min. W. R. i O. P. Nr. 5 ex 1921 poz. 61) punkt III a, b, c.

Dla kandydatów, którzy z przyczyn od nich niezależnych a odpowiednio udowodnionych nie mogą stawić się do egzaminu wstępnego do klasy I w terminie 28 czerwca b. r., Kuratorjum O. S. Wil. ustanawia dodatkowy termin w dniu 30 sierpnia b. r. o godzinie 9.

Po przeprowadzeniu egzaminów należy natychmiast przesłać do Kuratorjum wykaz kandydatów zgłoszonych, którzy egzaminu wstępnego *nie złożyli*.

II. Egzaminy do klasy II — VII (włącznie) odbędą się w dniach od 15—30 czerwca b. r. Poza tym terminem egzaminów przeciągać nie wolno. Kandydaci winni wnieść podania o przyjęcie do Dyrekcji w terminie do dnia 10 czerwca b. r.

Dyrekcja ma prawo dopuścić do egzaminu wstępnego ucznia, który:

- 1) przedłożył *świadectwo odejścia*, wystawione zgodnie z obowiązującymi przepisami przez Dyrekcję szkoły, do której dotychczas uczęszczał. O ile do szkoły dotąd nie uczęszczał, należy żądać od opieki rodzicielskiej deklaracji pisemnej, stwierdzającej ten fakt.
- 2) osiągnął w dniu 1 lipca 1929 przepisany dla danej klasy wiek — a nie przekroczył przepisanej normy wieku. (Kl. II $10\frac{1}{2}$ — 13, kl. III $11\frac{1}{2}$ — 14 i t. d.),
- 3) załączył do podania inne załączniki, zacytowane w p. III wyżej wymienionego okólnika Ministerstwa W. R. i O. P.

Dla kandydatów, którzy z ważnych przyczyn, odpowiednio udowodnionych, nie mogą stawić się do egzaminu w powyższym terminie, Kuratorjum ustanawia dodatkowy termin od 1 — 10 września b. r.

Kandydaci, odpowiadający wymienionym warunkom, mogą być przez Dyrekcję dopuszczeni do egzaminu.

Kandydaci, którzy w czerwcu b. r. egzaminu nie złożą, *nie mogą* być dopuszczeni do powtórnego egzaminu we wrześniu b. r. Egzamin powtórzyć mogą dopiero po upływie 6 miesięcy.

Po ukończeniu egzaminów wstępnych należy *natychmiast* przesłać do Kuratorjum wykaz uczniów, którzy egzaminu wstępnego nie zdali i nie zostali przyjęci.

III. Egzaminy wstępne do klasy VIII mogą się odbywać za każdorazowym zezwoleniem Kuratorjum. Podania o dopuszczenie do egzaminu

wstępnego winna Dyrekcja skierować do Kuratorjum, zaopatrzywszy je uprzednio w swoją opinię.

U w a g a: Przy przeprowadzaniu egzaminów wstępnych należy zastosować się ściśle do okólnika Ministerstwa W. R. i O. P. z dnia 9 maja 1927 r. (Dz. Urz. Min. W. R. i O. P. № 12 ex 1927 poz. 200, p. 3) i okólnik Ministerstwa W. R. i O. P. z dnia 22 sierpnia 1927 (Dz. U. Min. W. R. i O. P. № 12 ex 1927, poz. 201).

Kurator Okręgu Szkolnego
(—) *St. Pogorzelski.*

99

OKÓLNİK

Kuratora Okręgu Szkolnego Wileńskiego

z dnia 16 maja 1929 r. N. O.-12839/29.

w sprawie ulg kolejowych dla absolwentów.

Na podstawie pisma Ministerstwa Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego z dnia 6 maja L. II-9436/29 zawiadamiam, że absolwentom powracającym po ukończeniu zakładu naukowego do miejsca stałego zamieszkania, czy też udającym się na wypoczynek letni bezpośrednio po otrzymaniu świadectwa, przysługuje prawo korzystania ze zniżki kolejowej.

Naczelnik Wydziału
(—) *J. Małowieski.*

100

OKÓLNİK

Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego

z dnia 11 maja 1929 r. Nr. O-11031/29

w sprawie filmu propagandowego na Powszechną Wystawę Krajową w Poznaniu.

Podaję do wiadomości, że na skutek inicjatywy Ministerstwa Spraw Wewnętrznych (Centralnego Biura Filmowego) zawiązała się w Warszawie spółka z ograniczoną odpowiedzialnością pod nazwą „Polska w filmie” — Warszawa, ul. Chmielna 9, tel. 307 — 17, celem zrealizowania filmu propagandowego na Powszechną Wystawę Krajową. Spółka ta będzie dokonywała zdjęć na całym terenie Rzeczypospolitej. Będą filmowane objekty państwowe, społeczne, przedsiębiorstwa i zakłady przemysłowe oraz wszystko to, co może przedstawić charakterystyczne i dodatnie objawy życia Polski.

Jakkolwiek jest to całkowicie impreza prywatna, lecz zasługuje na specjalną uwagę i poparcie, gdyż polscy przemysłowcy filmowi, realizu-

jąc w bardzo krótkim czasie inicjatywę Ministerstwa Spraw Wewnętrznych, wykazali dużą dozę zrozumienia interesu państwowego, zawiązując wyłącznie w tym celu spółkę i angażując w tem kapitał około 40.000 zł.

Dla nadania właściwego kierunku pracom przy zdjęciach do filmu propagandowego, o którym wyżej mowa, w znaczeniu przeprowadzenia w tym filmie odpowiedniej myśli państwowej, z ramienia Ministerstwa Spraw Wewnętrznych będzie brał udział w pracach nad tym filmem urzędnik Ministerstwa Spraw Wewnętrznych p. Adam Wisłocki, jako poważna siła fachowa.

Ponieważ każdy film przed puszczeniem go na ekran musi być oceniany w Ministerstwie Spraw Wewnętrznych, jest więc gwarancja, że film ten będzie stał na wysokim poziomie artystycznym i propagandowym, gdyż innego, zważywszy na cel jaki ten film ma osiągnąć, Ministerstwo Spraw Wewnętrznych nie dopuści do wyświetlania.

Naczelnik Wydziału
J. Małowieski.

101

O K Ó L N I K

Ministra Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego

z dnia 8 maja 1929 r. Nr. II-12218/29.

Do

Nauczycielstwa Szkół Średnich i Zakładów Kształcenia Nauczycieli w sprawie tematów kursów wakacyjnych dla nauczycielstwa szkół średnich i zakładów kształcenia nauczycieli.

Czyniąc zadość istotnej potrzebie szkolnictwa oraz uwzględniając życzenia, niejednokrotnie wyrażane przez nauczycielstwo, organizuję w roku bieżącym w miesiącu lipcu dziesięć kursów wakacyjnych dla nauczycielstwa szkół średnich ogólnokształcących i zakładów kształcenia nauczycieli.

Wszystkie kursy rozpoczną się we wtorek, 2 lipca, zakończą się w sobotę 27 lipca, z wyjątkiem kursu biologicznego w Augustowie, który rozpocznie się we środę dnia 10 lipca, a skończy się w sobotę dnia 3 sierpnia. Kursy przeznaczone są przede wszystkim dla nauczycieli kwalifikowanych, w miarę wolnego miejsca przyjmowani jednak będą także nauczyciele niewykwalifikowani szkół średnich i zakładów kształcenia nauczycieli, a nawet nauczyciele innych szkół:

Kursy nie będą miały charakteru przygotowawczych do egzaminów nauczycielskich, natomiast celem ich będzie:

- a) umożliwienie nauczycielstwu rozszerzenia naukowych horyzontów i nawiązania łączności z ludźmi i środowiskami pracy naukowej;
- b) zapoznanie z nowszymi wynikami badań w danej dziedzinie, przyczem tematy, mające bezpośredni lub pośredni zwią-

zek z terenem pracy nauczycielskiej będą miały oczywiście pierwszeństwo;

c) omówienie zagadnień dydaktycznych w związku z programem.

Kierownikami naukowo organizacyjnymi oraz prolegentami będą wybitni fachowcy, przeważnie profesorowie szkół akademickich.

Przy kursach czynne będą pracownie naukowe i biblioteki, w związku z kursami odbywać się będą liczne ćwiczenia i wycieczki naukowe, a kierownicy naukowemu udzielać będą uczestnikom rad i wskazówek w sprawie dalszej pracy naukowej i pedagogicznej.

Nauczyciele szkół średnich i zakładów kształcenia nauczycieli mogą również zapisywać się na kursy dla nauczycieli szkół powszechnych, zwłaszcza na tak zw. kursy artystyczno-techniczne. Rozkład tych kursów ogłoszony jest w numerze 5 Dziennika Urzędowego Ministerstwa.

Uczestnicy zapisani na kursy będą mieli na żądanie zapewnione bezpłatne kwatery oraz utrzymanie po cenach możliwie przystępnych. Klerownictwo administracyjne kursów dbać będzie o zorganizowanie dla słuchaczy życia towarzyskiego i rozrywek kulturalnych.

Zapisywać się na kursy należy przy pomocy wydanych przez Ministerstwo specjalnych kart wpisowych, które w cenie po 10 gr. za sztukę będą do nabycia w Księgarni Książnicy Atlasu T. N. S. W. w Warszawie. Nowy-Świat 59, oraz w biurach Zarządów Głównych organizacji nauczycielskich. Wpisowe wynosi 20 zł. i przeznaczone jest do dyspozycji rady gospodarczej kursu na pokrycie części wydatków organizacyjnych.

Karty wpisowe należy przysyłać bezpośrednio do Kuratorjum, na którego terenie kurs ma się odbyć, kwotę zaś na pokrycie wpisowego równocześnie pod adresem tegoż Kuratorjum względnie Kasy Skarbowej w siedzibie Kuratorjum, posługując się w tym celu przekazem lub czekiem P. K. O.

Na odwrocie czeku P. K. O., względnie na odcinku przekazu pocztowego należy wyraźnie wymieniwać, że kwota stanowi wpisowe na kursy wakacyjne i że wpłynąć winna „na depozyt Kuratorjum”.

Liczba słuchaczy będzie ograniczona w związku z pojemnością sal wykładowych i pracowni, dlatego też zapisów należy dokonywać jak najszybciej, w każdym razie przed dniem 10 czerwca 1929 r.

Zawiadamiając o powyższem nauczycielstwo, wyrażam nadzieję, że liczne zapisy na tegoroczne kursy dowiodą istotnej chęci kształcenia się wśród nauczycielstwa i umożliwią władzom szkolnym podjęcie takiej samej akcji w roku przyszłym w szerszych jeszcze rozmiarach.

Spis i tematy projektowanych kursów dołączam.

Minister
(—) *St. Czerwiński.*

Załącznik do Nr. II. 12218/29.

W Y K A Z**kursów wakacyjnych dla nauczycielstwa szkół średnich ogólnokształcących i zakładów kształcenia nauczycieli w r. 1929.****Kursy I—IX odbędą się w czasie od dnia 2 do 27 lipca 1929 r., kurs X od 10 lipca do 3 sierpnia.****Uwaga.** Spis niniejszy jest prowizoryczny i może ulec jeszcze nieznacznym zmianom.

I. Okrąg Szkolny Adres na zapisy Siedziba kursu	II. Przedmiot i kierownik naukowo-organizacyjny Tematy i wykładający	III. U w a g i
<p>Kraków Kraków, Kuratorium Okr. Szkolnego Konto Kasy Skarbowej P. K. O. nr. 402112 Kurs w Krakowie</p>	<p>I. Języka polskiego. Prof. dr. Witold Taszycki.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Romantyzm polski, jego dzieje, znaczenie i przegląd sądów o jego wartości — prof. dr. Pigoń (Wilno). 2. Literatura polska XX w.—prof. dr. Bielak (Kraków). 3. Znaczenie polskiej geografii wyrazowej — prof. dr. Nitsch (Kraków). 4. Życie wyrazów — prof. dr. Lehr-Spławiński (Lwów). 5. Interpretacja językowa tekstów literackich (ćwiczenia) — prof. dr. Taszycki (Wilno). 6. Zagadnienia wzorowej wymowy polskiej— prof. dr. Benni (Warszawa). 7. Niektóre zagadnienia metodyczne w związku z programem nauczania — prof. dr. Klemensiewicz (Kraków). 	<p>Główny nacisk położony będzie na kursie: z literatury na nowe badania z epoki romantyzmu oraz na literaturę najnowszą, z języka zaś na interpretację językową tekstów literackich.</p>
<p>Kraków j. w.</p>	<p>II. Języka niemieckiego. Dyrektor Juliusz Ippoldt.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Wymowa języka niemieckiego na tle fonetyki polskiej—prof. dr. Benni (Warszawa). 2. Nie neuesten Strömungen der deutschen Literatur — Lektor Dr. Doubek (Wilno). 3. Methodologie der deutschen Literaturwissenschaft — Dr. Doubek (Wilno). 4. Erklärung ausgewählter deutscher Meisterwerke — Dr. Doubek (Wilno). 5. Polonismen in der deutschen Sprache — dyrektor Ippoldt (Kraków). 6. Schwierigkeiten der deutschen Sprache—dyrektor Ippoldt (Kraków). 7. Wzajemne oddziaływanie kultury niemieckiej i polskiej w świetle zapożyczeń językowych—prof. dr. Kleczkowski (Poznań). 8. Niektóre zagadnienia dydaktyczne w związku z programem — wizytator Dr. Jakóbiec (Kraków). 9. Kulturfragen der Gegenwart in Deutschland — Prof. Dr. Łempicki (Warszawa). 	<p>Celem kursu będzie zapoznanie słuchaczy z literaturą i kulturą Niemiec współczesnych oraz rozpatrzenie trudności językowych i metodycznych w związku z nauką szkolną. Wykłady odbywać się będą przede wszystkim w języku niemieckim.</p>

I. Okrag Szkolny Adres na zapisy Siedziba kursu	II. Przedmiot i kierownik naukowo-organizacyjny Tematy i wykladajacy	III. U w a g i
<p>Kraków j. w.</p>	<p>III. Psychologii i pedagogiki — Prof. Dr. Stefan Szuman.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Psychologia uwagi. Prof. Dr. Heinrich (Kraków). 2. Z dziedziny magicznych zachowań się dzieci i młodzieży — Prof. Dr. Błachowski (Poznań). 3. Postawa zależna u wychowanka — Prof. Dr. Mysłakowski (Kraków). 4. Wybrane zagadnienia z socjologii wychowania — prof. dr. Mysłakowski (Kraków). 5. Nowoczesne kierunki w psychologii a pedagogika — prof. dr. Szuman (Kraków). 6. Badanie inteligencji u dzieci i młodzieży wykłady i ćwiczenia — prof. dr. Szuman (Kraków). 7. Z psychopatologii wychowanka — Doc. dr. Zieliński (Kraków). 	<p>Kurs przeznaczony jest przede wszystkim dla nauczycieli pedagogiki i propeutyki filozofii, poza tym jednak także dla ogółu nauczycieli, interesujących się psychologią i nauką o wychowaniu. Ćwiczenia w pracowni prof. dra Szumana odbywać się będą przed południem; wykłady (przeważnie w godzinach popołudniowych) dostępne będą także dla słuchaczy dwu innych kursów w Krakowie.</p>
<p>Lwów Lwów — Kuratorium Konto Kasy Skarbowej P. K. O. nr 38001 Kurs we Lwowie.</p>	<p>IV. Geograficzny. Prof. Dr. Eugenjusz Romer.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Nowe problemy antropogeografii — prof. dr. Romer (Lwów). 2. Zagadnienia geografii gospodarczej — Doc. Dr. Zierhoffen (Lwów). 3. Problemy morfologii ziem polskich. — Adjunkt Uniw. Dr. Czyżewski (Lwów). 4. Przegląd literatury kartograficznej. — Asystent Uniw. Dr. Wąsowicz (Lwów). 5. Zagadnienia metodyki geografii. — Dr. Pollackówna (Lwów). 6. Ćwiczenia kartograficzne. — Lektor Szumański (Lwów). 7. Ćwiczenia fizjograficzne. — Adjunkt Uniw. Dr. Czyżewski (Lwów). 8. Ćwiczenia antropogeograficzne. — Doc. Dr. Zierhoffer (Lwów). 	<p>Kurs ma na celu zaznajomienie z nowymi wynikami badań z różnych działów geografii. Z wykładami związane będą ćwiczenia praktyczne w pracowni prof. dra Romera. Kurs będzie połączony z wycieczkami.</p>
<p>Poznań Kurs w Wągrowcu Konto Kasy Skarbowej w Poznaniu P. K. O. nr. 201080.</p>	<p>V. Fizyko-chemiczny. — Instruktor p. Władysław Michalski. (przedewszystkiem dla nauczycieli zakładów kształcenia nauczycieli).</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Zasadnicze zjawiska i pojęcia chemiczne w związku z programem nauczania w seminarjum. — Instr. Michalski (Warszawa). 2. Wybrane zagadnienia z dziedziny fizyki, zwłaszcza w zastosowaniu do programu seminarjów. — Mjr. Dr. Sachs (Warszawa). 3. Przegląd najnowszych badań z dziedziny fizyki. — Mjr. Dr. Sachs (Warszawa). 	<p>Duży nacisk położony będzie na ćwiczenia w pracowniach szkolnych.</p>

I. Okrag Szkolny Adres na zapisy Siedziba kursu	II. Przedmiot i kierownik naukowo-organizacyjny Tematy i wykladajacy	III. U w a g i
<p>Toruń Toruń — Kuratorjum Kurs w Toruniu Konto Kasy Skarbowej w Toruniu P. K. O. nr 38329</p>	<p>VI. Historyczny. Prof. Dr. Stanisław Arnold. Pomorze i Bałtyk.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Geografia historyczna Pomorza — prof. dr. Arnold (Warszawa). 2. Dzieje polityczne Pomorza — prof. dr. Wojciechowski (Poznań). 3. Dzieje polityczne Pomorza od pokoju toruńskiego — prof. dr. Sobieski (Kraków). 4. Stosunki gospodarczo-społeczne. — prof. dr. Arnold (Warszawa). 5. Z dziejów oświaty na Pomorzu — Doc. dr. Tync (Toruń). 6. Niektóre problemy metodyczne z dziedziny nauczania historii.—Dr. Wisława Knapowska (Poznań). 	<p>Kurs przeznaczony jest dla nauczycieli historii i geografii. Celem jego jest pogłębienie wiadomości z dziejów walk Polski o obronę dostępu do morza oraz z dziejów politycznych i społeczno-gospodarczych Pomorza, a mianowicie ze względu na konieczność szerokiego ich uwzględnienia w nauczaniu historii w szkołach.</p>
<p>Warszawa Warszawa — Kuratorjum Konto P. K. O. Kasy Skarbowej w Warszawie nr 38211 Kurs w Warszawie</p>	<p>VII. Filologiczny — Dr. Stanisław Seliga.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Historia kultury klasycznej (z uwzględnieniem wyników najnowszych badań) — prof. dr. Zieliński (Warszawa). 2. Forum Romanum (wyniki ostatnich badań) — prof. dr. Oko (Wilno). 3. Dzisiejszy stan badań nad epiką i liryką epoki archaicznej. — prof. dr. Sinko (Kraków). 4. Przegląd najnowszych badań w dziedzinie archeologii i sztuki starożytnej w związku z potrzebami nauki filologii w gimnazjach.—dr. Gostkowski, Zast. prof. Uniwersytetu (Kraków). 5. Zagadnienia metodyki nauczania filologii klasycznej. — Prof. Dr. Skimina (Kraków) 	<p>Szeroko potraktowane będą nowsze wyniki badań nad kulturą starożytną w związku z wymaganiami programu nauczania.</p>
<p>Warszawa j. w.</p>	<p>VIII. Fizyczny. — Prof. Dr. Stefan Pieńkowski.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Teoria względności. — Prof. Dr. Weysenhoff (Wilno). 2. Fizyka fal elektromagnetycznych — Prof. Dr. Jezierski (Kraków). 3. Podstawy teorii kwantów—prof. dr. Loria (Lwów). 4. Nowe dziedziny widma—prof. dr. Ziemecki (Warszawa). 5. Świecenia wzbudzone przez promieniowanie — dr. Kapuściński (Warszawa). 6. Fizyka promieni Roentgena — prof. dr. Pieńkowski (Warszawa) 7. Budowa atomu i cząsteczki — prof. dr. Pieńkowski (Warszawa). 8. Ćwiczenia w pracowni uniwersyteckiej 	<p>Celem kursu jest zapoznanie słuchaczy z wynikami najnowszych badań naukowych i z kierunkami badań współczesnej fizyki oraz z niektórymi nowszymi metodami laboratoryjnymi, przyczem na zajęcia praktyczne w pracowni uniwersyteckiej oraz na ćwiczenia metodyczne w pracowni szkolnej przeznaczają się około połowy rozporządzonego czasu.</p>

I. Okrąg szkolny Adres na zapisy Siedziba kursu	II. Przedmiot i kierownik naukowo-organizacyjny Tematy i wykładający	III. U w a g i
<p>Warszawa j. w.</p>	<p>w związku z wykładami — prof. dr. Pieńkowski (Warszawa).</p> <p>9. Ćwiczenia praktyczne z metodyki nauczania fizyki — Dyr. Dr. L. Paczowski (Warszawa).</p> <p>IX. Matematyczny — Prof. Dr. Stefan Straszewicz. (Warszawa).</p> <ol style="list-style-type: none"> Zarys teorii mnogości — prof. dr. Sierpiński (Warszawa) Arytmetyka teoretyczna—Doc. Dr. Tarski (Warszawa). Aksjomatyka geometrii—Doc. Dr. Nikodym (Kraków) Przekształcenie geometryczne — Doc. Dr. Sacha (Warszawa). Wybrane zagadnienia z matematyki elementarnej z wyższego stanowiska — prof. dr. Straszewicz (Warszawa). 	<p>Zadaniem kursu jest zapoznanie słuchaczy ze współczesnym ujęciem naukowym podstawowych pojęć matematycznych, zwłaszcza z nowożytną aksjomatyką arytmetyki i geometrii. Uwzględniony zostanie również związek poruszonych tematów z materiałem szkolnym. Wykłady będą połączone z ćwiczeniami.</p>
<p>Warszawa Kurs w Augustowie, woj. białostockie Konto Kasy Skarbowej w Warszawie j. w.</p>	<p>X. Biologiczny—Prof. Dr. Władysław Szafer. Las jako asocjacja.</p> <ol style="list-style-type: none"> Zagadnienia ekologiczne i związane z niemi zjawiska fizjologiczne, obserwowane w życiu roślinności leśnej. — Prof. Dr. Szafer (Kraków). Owady i ptaki leśne; ich znaczenie w gospodarce lasu. — Prof. Dr. Simm (Cieszyn) i prof. Sokołowski (Rawicz). Wskazówki metodyczne w sprawie celowego wyzyskania wycieczek przyrodniczych w nawiązaniu do tematu kursu. (Wszyscy trzej wymienieni prelegenci). 	<p>Kurs odbędzie się w miejscowości, leśnej podstawą pracy będą wycieczki. Celem kursu jest zaznajomienie się z zasadami socjologii roślin na przykładzie asocjacji leśnych, oraz zdobycie pewnej ilości obserwacji w naturze z dziedziny ekologii, co niewątpliwie ułatwi uczestnikom kursu w przyszłości prowadzenie szkolnych wycieczek przyrodniczych.</p>

Ogłoszenia urzędowe.

Konkurs

Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego ogłasza konkurs na następujące stanowiska nauczycielskie w gimnazjach państwowych:

- 1) języka polskiego: w Dziśnie, Słonimie i Baranowiczach,
- 2) języka łacińskiego: w Nieświeżu (dwa etaty), Oszmianie i Wilejce powiatowej,
- 3) języka niemieckiego: w Nowogródku i Świącianach,
- 4) języka francuskiego: w Świącianach,
- 5) historii: w Oszmianie,
- 6) geografji z przyrodą: w Nieświeżu i w Wilejce Powiatowej,
- 7) fizyki: w Baranowiczach,
- 8) ćwiczeń cielesnych; w Dziśnie (dla chłopców), Lidzie (dziewcząt), Świącianach (dziewcząt), Nieświeżu, Słonimie, Baranowiczach i Wilejce (w ostatnich czterech dla chłopców i dziewcząt).

O wymienione stanowiska mogą się ubiegać osoby, odpowiadające pod względem kwalifikacyj wymaganiami Ustawy z dn. 26 września 1929 oraz odpowiadające wymaganiami art. 4 ustawy z dn. 1 lipca 1926 r. w brzmieniu rozporządzenia z dn. 3 lutego 1928 r.

Wymienione stanowiska będą do objęcia od dnia 1 września 1929 r.

Podania, zaopatrzone potrzebnymi dokumentami, wnosić należy w drodze służbowej do Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego w Wilnie *najpóźniej w ciągu czterech tygodni* od daty ukazania się ogłoszenia.

Kursy wakacyjne dla nauczycieli szkół powszechnych.

Okrąg Szkolny Wileński.

Inspektorat Szkolny	K u r s	Ter- min	Uwagi
Brasław	Historyczny. Dzieje Wileńszczyzny od najdawniejszych czasów ze szczególnem uwzględnieniem przeszłości pow. brasławskiego.	I	
Kurs w Opsie, st. koleiwąskotorowej.	Handlowo-mleczarsko-jajczarski.	III	Trzytygodniowy od 8 sierpnia.
Lida	Gospodarstwa domowego wiejskiego, (ogrodnictwo, pszczelnictwo, hodowla, spółdzielczość i praca społeczna i oświatowa na wsi).	III	Dla nauczycielek dwutygodniowy od 2 sierpnia.
Kurs w Berdówce 15 klm. od stacji kolej. Lida.	Ogrodniczo-pszczelniczy.	III	
Nowogródek	Hodowlano-mleczarsko-jajczarski.	I	Trzytygodniowy od 3 lipca.
Kurs w Niechniewiczach st. kolejowa Nowojelnia.	Ogrodniczo-pszczelniczy. (Encyklopedia rolnictwa, ogrodnictwa, pszczelnictwa. Praca społeczna i oświatowa na wsi).	I	Dwutygodniowy od 3 lipca.
Postawy	" "	III	Dwutygodniowy od 2 sierpnia.
Kurs w Łuczaju, 10 klm. od stacji kolej. Woropajewo.	Języka litewskiego.	I	Początkowy
Święciany	Pedagogiczno - techniczny. (Wybrane zagadnienia pedagogiczne pierwszych lat nauczania z uwzględnieniem techniki przedmiotów artystyczno-technicznych do rysunku ilustracyjnego na tablicy.	I	(W. K. N.)
Troki			

Inspektorat Szkolny	K u r s	Ter- min	Uwagi
Troki	Umuzycznienia. (Solfeż, te- orje muzyki, pieśniarstwo, gra na skrzypcach).	I	(W. K. N.)
Wilno (miasto)	Gospodarstwodomowego wie- jskiego. (Ogrodnictwo, pszczel- nictwo, hodowla, spółdziel- czość i praca społeczna i oświatowa na wsi).	I	Dla nauczy- cielek dwu- tygodniowy od 3 lipca
„	Języka niemieckiego	III	Początkowy dla nauczycieli, znających język przynajmniej w zakresie pro- gramu sem. (W. K. N.)
„	Polonistyczny. a) Rozwój li- ryki, b) Ćwiczenia w lekturze i interpretacji utworów lirycz- nych z uwzględnieniem po- trzeb szkoły powszechnej. Ćwi- czenia w deklamacji.	I	
„	Wychowania Fizycznego. (gim- nastyka w zastosowaniu do nauczania dzieci w wieku szkolnym do lat 10. Prócz ćwiczeń gimnastycznych prze- robienie zasobu gier, wcho- dzących w programy lekcyj- ne, przeznaczone dla dziatwy wymienionego okresu).	I	
„	Robót kobiecych	III	
Wilno (pow.). Kurs w Bubiszkach 8 klm. autobusem od Wil- na).	Ogrodniczo-pszczelniczy. (En- cyklopedia rolnictwa, ogrod- nictwa, pszczelnictwa, spół- dzielczość, praca społeczna i oświatowa na wsi).	I	Dwutygod- niowy od 3 lipca

UWAGA: Wszystkie kursy o charakterze oświatowo-rolniczym w Okręgu Szkolnym Wileńskim organizowane są przy pomocy Ministerstwa Rolnictwa i związków samorządowych.

1. Termin I trwa od 3 lipca do 30 lipca; II od 16 lipca do 14 sierpnia; III od 2 sierpnia do 28 sierpnia.

2. Kursy, których temat jest fragmentem programu Wyższego Kursu Nauczycielskiego, oznaczone są: (W. K. N.).

3. Ewentualne zmiany będą osobno ogłoszone w Dzienniku Urzędowym Kuratorjum.

4. Termin zapisów upływa dla wszystkich słuchaczy z d.1 czerwca 1929r.

W Y K A Z

księgarń, posiadających prawo sprzedaży świadectw i druków szkolnych.

Na Okr. szkolny krakowski

Woj. Krakowskie i Kieleckie.

- | | |
|------------------------------------|------------------------|
| 1) Gebethner i Wolf. | Kraków |
| 2) „Szkolnica” | Kraków |
| | Rynek Gł. L. 29. II p. |
| 3) Księg. St. Piwnickiej | Kozienice |

Na Okr. szkolny lubelski

Woj. Lubelskie.

- | | |
|--------------------------------------|--------|
| 4) Gebethner i Wolf | Lublin |
| 5) Składnica nauczycielska | Łuków |

Na Okr. szkolny lwowski

Woj. Lwowskie, Stanisławowskie, Tarnopolskie.

- | | |
|---|-----------------------------------|
| 6) Państw. Wydawn. Księg. Szkoln. | Lwów, Kurkowa 21 |
| | (z prawem wyłącznej
sprzedaży) |

Na Okr. szkolny łódzki

Woj. Łódzkie.

- | | |
|-------------------------------|-----------------------------------|
| 7) Gebethner i Wolff. | Łódź |
| | (z prawem wyłącznej
sprzedaży) |

Na Okr. szkolny poleski

Woj. Poleskie.

- | | |
|---|-------------|
| 8) Księgarnia „Rozwój na Kresach” | Brześć n/B. |
|---|-------------|

Na Okr. szkolny pomorski

Woj. Pomorskie.

- | | |
|---------------------------------|-----------|
| 9) B-cia Bażańscy | Toruń |
| 10) „” | Grudziądz |
| 11) R. Witosławska | Kartuzy |
| 12) Jan Lewandowski | Tuchola |
| 13) K. Kmieciowski | Starogard |
| 14) „Goniec Pomorski” | Tczew |
| 15) „Stella” Księg. | Toruń |

Na Okr. szkolny poznański
Woj. Poznańskie.

- | | |
|---|-------------------|
| 16) Ks. św. Wojciecha | Poznań |
| 17) Sp. Pedagogiczna | „ |
| 18) Księg. Ludowa W. Zachaczewskiej . . . | Bydgoszcz |
| 19) Jan Idzikowski | „ |
| 20) St. Chmara | Leszno (pozn.) |
| 21) R. Maniszewski | Czarnków (Wielk.) |
| 22) St. Rowiński | Ostrów (pozn.) |
| 23) St. Knast | Inowrocław |

Na Okr. szkolny warszawski
Woj. Warszawskie i Białostockie.

- | | |
|--|-----------------|
| 24) Nasza Księg. Zw. Pol. Naucz. Szk. Pow. | Warszawa |
| | Ś-to Krzyska 18 |
| 25) Książnica Atlas | Warszawa |
| | Nowy Świat 59 |
| 26) Biblioteka Polska | Warszawa |
| 27) Polska Składnica Pomocy Szkoln. . . . | „ |
| 28) Księg. „Ognisko” f. | Grodno |
| 29) „ Nauczycielska | Białystok |
| | Kilińskiego 10 |

Na Okr. szkolny wileński
Woj. Wileńskie i Nowogródzkie.

- | | |
|---|--------------------|
| 30) Księg. Stow. Naucz. Polskiego | Wilno, Królewska 1 |
| 31) „ Polskiej Macierzy Szkolnej | Wilno |
| | Benedyktynska 2 |

Na Okr. szkolny wołyński
Woj. Wołyńskie.

- | | |
|--|-------|
| 32) J. Michałowicz i St. Zieliński | Równe |
|--|-------|

Na województwo śląskie
Woj. Śląskie.

- | | |
|-------------------------|----------|
| 33) L. Fiszer | Katowice |
|-------------------------|----------|

Komunikaty i zawiadomienia.

Kwatery dla inspektorów i dyrektorów w Poznaniu.

Kuratorjum podaje do wiadomości komunikat Kuratora Okręgu Szkolnego Poznańskiego w sprawie tanich kwater w czasie Powszechnej Wystawy Krajowej w Poznaniu.

Kuratorjum Okręgu Szkolnego Poznańskiego

Poznań, dnia 22 kwietnia 1929 r. Nr. K. W. 2798/29.

Do PP. Dyrektorów szkół średnich ogólnokształcących, zawodowych i seminarjów nauczycielskich oraz Inspektorów Szkolnych.

By PP. Dyrektorom i Inspektorom ułatwić pobyt podczas Powszechnej Wystawy Krajowej, Kuratorjum Okręgu Szkolnego Poznańskiego organizuje z dniem 16 maja b. r. osobne kwatery dla PP. Dyrektorów i Inspektorów oraz ich rodzin. Kwatery te w liczbie 50 łóżek z pościelą i kocem oraz odpowiednią ilością umywalni będą się mieściły w jednej ze szkół poznańskich, dla zwiedzających wystawę i miasto najdogodniej położonej. Opłata dzienna za kwaterę wynosić będzie 3,50 zł.

W razie reflektowania na wyżej wymienione kwatery Kuratorjum prosi skierować zgłoszenie najpóźniej *14 dni przed* przyjazdem do VI Szkoły Powszechnej — Poznań św. Marcin 35 z podaniem daty przyjazdu oraz ilości dni pobytu w Poznaniu.

Kurator Okręgu Szkolnego
(—) *Dr. J. Namysł.*

Medal Dziesięciolecia Niepodległości.

Towarzystwo Popierania Wytwórczości Polskiej w Warszawie, Aleje Jerozolimskie Nr. 43, podjęło się wszelkich ułatwień w zaopatrzeniu nauczycielstwa i funkcjonariuszów państwowych w „Medal Pamiątkowy za wojnę 1918—1921” i „Medal Dziesięciolecia Odzyskania Niepodległości”.

Przy pomocy Związku Oficerów Rezerwy Rzeczypospolitej wspomniane Towarzystwo rozwinęło wydajną akcję, mającą na celu popularyzację „Medalu Pamiątkowego za wojnę 1918—1921”, ułatwienie jego nabycia i rozdział na poszczególne powiaty. Propagandę w tym kierunku prowadzą Powiatowe Komitety Odznaczeń, które ukonstytuowały się w powiatach przy Kołach Związku Oficerów Rezerwy.

Ponadto wspomniane Towarzystwo podjęło się dostarczania nauczycielstwu Medalu Dziesięciolecia Odzyskania Niepodległości przy zapotrzebowaniu masowym po cenie 20% niżej, t. j. po zł. 3 gr. 20 za sztukę. Medale mogą być wysyłane do Inspektoratów Szkolnych bądź za nadesłaniem przy zamówieniach należności zgóry, bądź za zaliczeniem pocztowem.

W sprawie podręczników na rok szkolny 1928-29.

Wileńskie Koło Związku Powszechnego Księgarzy Polskich (Wilno—ul. Zamkowa 22, przy księgarni Józefa Zawadzkiego) prosi za pośrednictwem Kuratorjum dyrekcje wszystkich szkół średnich na obszarze Okręgu Szkolnego Wileńskiego o wczesne nadesłanie, możliwie do 15 czerwca, a w każdym razie przed ukończeniem roku szkolnego, spisów podręczników szkolnych, jakie mają być używane w nadchodzącym roku szkolnym 1929/30 i skierowanie ich pod wymienionym adresem za pośrednictwem Koła do użytku miejscowego księgarstwa.

104

Ruch służbowy.

Szkolnictwo powszechne.

A. Mianowani:

1. *Alfreda Mądracka*, nauczycielka szk. pow. w Bujniewiczach, pow. nowogródzkiego, od dn. 1.IV.29.
2. *Ester Bergwerk*, nauczycielka szk. pow. w Lidzie, od dn. 16.IV.29.

B. Przeniesieni:

1. *Wincenty Danilczyk*, nauczyciel szk. pow. w Mociewiczach, pow. lidzkiego do Lipczańskiej Puszczy pow. lidzkiego na własną prośbę z dn. 1.IV.29.
2. *Zofja Jastrzębska*, nauczycielka szk. pow. w Radoszkowiczach, pow. Mołodeczańskiego do Niwik pow. wilejskiego na własną prośbę z dn. 1.IV.29.
3. *Bronisława Storzykówna*, nauczycielka w Ikaźni, pow. brasławskiego do Żemajtel pow. lidzkiego na własną prośbę z dn. 10.IV.29.
4. *Marja Majewska*, nauczycielka szk. pow. w Święcianach do szkoły powszechnej w Siemichowiczach pow. brzeskiego od dn. 1.V.29.

C. Ustaleni z dn. 1 stycznia 1927 r.:

1. *Bronisława Szmoniewska*, nauczycielka w Horodecznie, pow. nowogródzkiego.
2. *Józefa Dylewska*, nauczycielka szkoły № 16-a w Wilnie.
3. *Helena Kaczyńska*, nauczycielka szkoły № 16-a w Wilnie.
4. *Anna Galińska*, nauczycielka szkoły № 26 w Wilnie.
5. *Anna Fiedukowiczówna*, nauczycielka szkoły № 18 w Wilnie.
6. *Harry Hellwig*, nauczyciel szk. pow. w Głębokiem, pow. dziśnieńskiego.
7. *Antonina Goszczyńska*, nauczycielka w Izabelinie, pow. dziśnieńskiego.
8. *Jan Możnicki*, nauczyciel w Czerniewiczach, pow. dziśnieńskiego.

9. *Marja Łepkowska*, nauczycielka w Łużkach, pow. dziśnieńskiego.
10. *Aleksander Olszowy*, nauczyciel w Dziadkach, pow. dziśnieńskiego.
11. *Borys Sendeki*, nauczyciel w Ciesezach, pow. dziśnieńskiego.
12. *Ryszard Antoszewski*, kierownik szkoły № 13 w Wilnie.
13. *Marja Bartoszewiczówna*, nauczycielka szkoły № 24 w Wilnie.
14. *Kazimiera Fiala*, nauczycielka szkoły № 41 w Wilnie.
15. *Anna Bortkiewiczówna*, nauczycielka szkoły № 2 w Wilnie.
16. *Jakób Mucha*, kierownik szkoły w Hermanowiczach, pow. dziśnieńskiego.
17. *Władysław Lewkiewicz*, nauczyciel w Wierzchniem, pow. dziśnieńskiego.
18. *Marja Kłyszejkowa*, nauczycielka w Iwanowszczyźnie, pow. dziśnieńskiego.
19. *Bolesław Kochlewski*, nauczyciel w Poroliszczu, pow. dziśnieńskiego.
20. *Adam Piętniewicz*, nauczyciel w Izabelinie, pow. dziśnieńskiego.
21. *Józef Klimaszewski*, nauczyciel w Litowcach, pow. dziśnieńskiego.
22. *Jan Rudnicki*, nauczyciel w Szarkowszczyźnie, pow. dziśnieńskiego.
23. *Paweł Jurszewicz*, nauczyciel w Miotłach, pow. dziśnieńskiego.
24. *Henryka Jackiewiczówna*, nauczycielka szkoły № 13 w Wilnie.
25. *Joachim Mojsiejonek*, nauczyciel w Szoniowcach, pow. dziśnieńskiego.
26. *Zofja Ilcewiczówna*, nauczycielka w Zalesiu, pow. dziśnieńskiego.

D. Ustaleni z dn. 1 kwietnia 1928 r.:

1. *Stanisława Jaskłowska*, nauczycielka szk. w Królewsczczyźnie, pow. dziśnieńskiego.
2. *Romualda Śnieżkowa*, nauczycielka w Skiparowcach, pow. wołyńskiego.
3. *Anna Woronowa*, nauczycielka w Kolagach, pow. dziśnieńskiego.
4. *Grzegorz Kolaga*, nauczyciel w Bałkanach, pow. dziśnieńskiego.
5. *Aleksander Ganin*, nauczyciel w Kowalach, pow. dziśnieńskiego.
6. *Lucja Hellwigowa*, nauczycielka w Głębokiem, pow. dziśnieńskiego.
7. *Józef Kłyszejko*, nauczyciel w Iwanowszczyźnie, pow. dziśnieńskiego.
8. *Hipolit Popławski*, nauczyciel w Szkuncikach, pow. dziśnieńskiego.
9. *Stanisława Lachowiczowa*, nauczycielka w Doksycach, pow. dziśnieńskiego.
10. *Maksymiljan Waglewski*, nauczyciel w Głębokiem, pow. dziśnieńskiego.
11. *Józef Trzepizor*, nauczyciel w Gnieździłowie, pow. dziśnieńskiego.
12. *Janina Mostowiczówna*, nauczycielka w Głębokiem, pow. dziśnieńskiego.
13. *Anna Korzeniowska*, nauczycielka w Świle, pow. dziśnieńskiego.
14. *Anna Snarska*, nauczycielka w Żerstwiance, pow. dziśnieńskiego.
15. *Marja Szopińska*, nauczycielka w Saczywkach, pow. dziśnieńskiego.
16. *Paweł Wachnianin*, nauczyciel w Hermanowiczach, pow. dziśnieńskiego.
17. *Gustaw Szulc-Hulpowski*, nauczyciel w Dziśnie.
18. *Eleonora Stadniczenkowa*, nauczycielka w Ulszczyźnie, pow. dziśnieńskiego.

19. *Anna Wiśniewska*, nauczycielka w Łużkach, pow. dziśnieńskiego.
20. *Józefa Terpińska*, nauczycielka w Dokszytach, pow. dziśnieńskiego, znajdująca się w stanie pozasłużbowym.
21. *Władysława Targońska*, nauczycielka w Miereckiem, pow. dziśnieńskiego.
22. *Wilhelm Telszewski*, nauczyciel w Piskunowie, pow. dziśnieńskiego.
23. *Władysław Mierzwiński*, nauczyciel w Dziśnie.
24. *Marja Michalakowa*, nauczycielka w Głębokiem, pow. dziśnieńskiego.
25. *Adela Preszowa*, nauczycielka w Osowie, pow. dziśnieńskiego,
26. *Róża Misiewiczowa*, nauczycielka w Sitcu Wielkim, pow. dziśnieńskiego.
27. *Aniela Kolmanówna*, nauczycielka w Klemensowie, pow. dziśnieńskiego.
28. *Walerja Niedzielska*, nauczycielka w Prozorokach, pow. dziśnieńskiego.

E. Ustaleni w innych terminach:

1. *Helena Gorszanówna*, nauczycielka w Pialikach, pow. dziśnieńskiego z dn. 16 IV.28 r.
2. *Weronika Jaroszewiczowa*, nauczycielka w Borsukach, pow. dziśnieńskiego z dn. 25.X.28 r.
3. *Mikołaj Wachnianin*, nauczyciel w Głębokiem, pow. dziśnieńskiego z dn. 1.XI.28 r.
4. *Eugenjusz Poradowski*, nauczyciel w Dziśnie, z dn. 27.X.28 r.

F. Zwolnieni z dn. 31 sierpnia 1929 r.

1. *Zofja Bortkówna*, nauczycielka w Podhajach, pow. dziśnieńskiego.
2. *Józef Szutowicz*, nauczyciel w Kamienszczyźnie, pow. dziśnieńskiego.
3. *Anna Szukiewiczówna*, nauczycielka w Miereckiem, pow. dziśnieńskiego.
4. *Marjanna Szypilówna*, nauczycielka w Łuczajce, pow. dziśnieńskiego.
5. *Ludwika Wilczewska*, nauczycielka w Pligawkach, pow. dziśnieńskiego.
6. *Mieczysław Wieczorek*, nauczyciel w Azarcach, pow. dziśnieńskiego.
7. *Janina Podlaska*, nauczycielka w Plisie, pow. dziśnieńskiego.
8. *Anastazja Sadowska*, nauczycielka w Mikołajewie, pow. dziśnieńskiego.
9. *Wiktor Rozunowski*, nauczyciel w Błosznikach, pow. dziśnieńskiego.
10. *Oktawja Poradowska*, nauczycielka w Dziśnie.
11. *Kleopatra Prońkówna*, nauczycielka w Bachirach, pow. dziśnieńskiego.
12. *Roman Okołów*, nauczyciel w Grabuczem, pow. dziśnieńskiego.
13. *Marcjanna Milewska*, nauczycielka w Urzeczcu, pow. dziśnieńskiego.
14. *Władysław Juszkiewicz*, nauczyciel w Zaułku, pow. dziśnieńskiego.
15. *Bolesław Każarnowicz*, nauczyciel w Woronach, pow. dziśnieńskiego.

16. *Helena Łapińska*, nauczycielka w Mirońcykach, pow. dziśnieńskiego.

17. *Stanisława Marcinkiewiczówna*, nauczycielka w Krupieniszczu, pow. dziśnieńskiego.

18. *Władysław Olkuśnik*, nauczyciel w Jaźnie, pow. dziśnieńskiego.

19. *Agnieszka Kośnikowska*, nauczycielka w Stolicy, pow. dziśnieńskiego.

20. *Prakseda Cielicowa*, nauczycielka w Łaplinie, pow. dziśnieńskiego.

21. *Stanisława Majewska*, nauczycielka w Warganach, pow. dziśnieńskiego.

22. *Józef Zwański*, nauczyciel w Brzozowie, pow. dziśnieńskiego.

23. *Marja Szaniawska*, nauczycielka w Szubnikach, pow. dziśnieńskiego.

24. *Paweł Rudzik*, nauczyciel w Rzecznem, pow. dziśnieńskiego.

25. *Zenaida Popławska*, nauczycielka w Szkuńciszkach, pow. dziśnieńskiego.

26. *Michał Świstowicz*, nauczyciel w Szypach, pow. dziśnieńskiego.

27. *Zenaida Świstowiczowa*, nauczycielka w Szypach, pow. dziśnieńskiego.

28. *Jan Naruszewicz*, nauczyciel w Krawczonkach, pow. dziśnieńskiego.

29. *Wincenty Niedzielski*, nauczyciel w Prozorokach, pow. dziśnieńskiego.

30. *Jerzy Wachnianin*, nauczyciel w Moniakowie, pow. dziśnieńskiego.

31. *Kamila Ledochowiczówna*, nauczycielka w Hołubiczach, pow. dziśnieńskiego.

32. *Aleksandra Worochobówna*, nauczycielka w Słonimie, pow. dziśnieńskiego.

33. *Bronisław Wróblewski*, nauczyciel w Gnieździłowie, pow. dziśnieńskiego.

34. *Bazyli Naumionek*, nauczyciel w Bojarach, pow. dziśnieńskiego.

35. *Stefan Sikorski*, nauczyciel w Nowem Siole, pow. stołpeckiego.

36. *Trofim Woron*, nauczyciel w Dziegciarach, pow. dziśnieńskiego.

37. *Stanisław Stargiłowski*, nauczyciel w Maszuchach, pow. nieświeskiego.

38. *Irena Okołowowa*, nauczycielka w Pohorełem, pow. nieświeskiego.

39. *Janina Reweńska*, nauczycielka w Klecku, pow. nieświeskiego.

40. *Wanda Czarnocka*, nauczycielka w Merwinach, pow. nieświeskiego.

41. *Irena Tomaszewska*, nauczycielka w Wysokiej Lipie, pow. nieświeskiego.

42. *Edmund Bartoszewicz*, nauczyciel w Onoszkach, pow. nieświeskiego.

43. *Antonina Majkowska*, nauczycielka w Karacku Wielkim pow. nieświeskiego.

G. Zwolnieni w innym terminie:

1. *Marja Marasówna*, nauczycielka w Korkiniętach, pow. wołyńskiego z dn. 31.VII.29 r.

2. *Walerja Tarasewiczowa*, nauczycielka w Hurnowszczyźnie, pow. wołyńskiego z dn. 31.VII.29 r.

3. *Józef Borysewicz*, nauczyciel w Żyliczach, pow. nieświeskiego z dn. 22.III.29 r. na własne żądanie.

4. *Stanisława Kucharska*, nauczycielka w Trybuchach, pow. braślawskiego z dn. 30.IV.29 r. na własne żądanie.

5. *Piotr Michałowski*, nauczyciel w Znachorach, pow. święciańskiego z dn. 30.IV.29 r. na własne żądanie.

Funkcjonariusze niżsi.

Mianowani:

1. *Jan Debis*, woźnym prowizorycznym w Szkolnej Pracowni Przyrodniczej w Wilnie od dn. 1.VI.29 r.

2. *Józefa Jakubowska* woźną w XV st. sł. w Państwowej Szkole Przemysłowo-Handlowej im. E. Dmochowskiej w Wilnie od do. 1.III.29 r.

Przeniesieni:

1. *Jan Dumas*, woźny Gimnazjum Państwowego w Słonimie do Gimnazjum Państwowego w Lidzie od dn. 1.VI.29 r.

2. *Stanisława Puchowiczowa*, woźna Pracowni Przyrodniczej w Wilnie do Gimnazjum Państwowego w Słonimie od dn. 1.IV.29 r.

Dział nieurzędowy.

Od Redakcji i Administracji.

Wobec połączenia w jednym numerze Dziennika Urzędowego Nr. 7-8 za lipiec i sierpień r. b. uprasza się p.p. prenumeratorów o opłacenie w czerwcu należności podwójnej, t. j. za dwa numery w kwocie 80 groszy.

Warunki umieszczenia ogłoszeń: Cała strona zł. 120.—, Pół strony 65 zł.—, Czwierć strony zł. 35.—. Ogłoszenia mniejsze niż $\frac{1}{4}$ kolumny liczą się od wyrazu po 20 gr. za wyraz. Ogłoszenia umieszcza się **tylko po zapłaceniu zgóry** przypadającej należności (konto Nr. 30466) w P. K. O.. Administracja pozostawia bez odpowiedzi nadesłane do druku ogłoszenia, o ile jednocześnie należność nie została wpłacona.
